Гуляем с пользой

Очень часто, отправляясь на прогулку, мамы и бабушки стараются одеть ребёнка как можно красивее, чтобы он был «не хуже других». Естественно, их раздражает, когда малыш пытается измерить шагами лужу, поднимает с земли грязные ветки или камушки, лезет на мокрую скамейку.
«Не трогай!», «Брось сейчас же эту грязь!», «Не лезь!» - только и слышно от заботливых взрослых. А ребёнку всё интересно, но не всегда он может сам себя занять так, чтобы было и безопасно, и увлекательно. Ругая малыша, родители часто сами виноваты в том, что не создают соот​ветствующих условий для его разви​тия. А ведь во время прогулки ребё​нок может узнать так много нового!

Наблюдения на природе.
Многое в окружающем мире для нас, взрослых, стало привычным, давно не вызывает удивления. А маленький ребёнок всё видит впер​вые. Первый дождь или снег, пер​вые лужи, первое пение птиц. Ста​райтесь поддерживать интерес ма​лыша ко всему, что он видит вокруг, отвечайте на его вопросы, по​буждайте к исследованию.

В ветреный день, например, вы можете взять на прогулку палочку с привязанной к ней ленточкой или флажок и, подняв их вверх, убе​диться, как дует ветер.

Все эти впечатления обогащают восприятие малышей, расширяют их опыт, дают пищу для души и ума, способствуют эстетическому развитию. Выучите наизусть и чи​тайте ребёнку соответствующие слу​чаю стишки. Например, сидя на ве​ранде и наблюдая, как идёт дождь, скажите малышу: «Послушай, как дождик стучит по крыше»:

Дождик песенку noёm:

Kan, кan.

Только кто её noймет?

Kan, кan.

Не nоймём ни я, ни ты,

Да зато nоймут цветы,

   И весенняя листва,

   И зеленая трава.

Во время прогулки читайте детям стихи о природе Пушкина, Лермон​това, Тютчева. Даже если ребёнок не всё поймёт из прочитанного, он уловит общий смысл, почувствует мелодичность поэтических строк.

Игры на прогулке.
Если вы видите, что малыш не может себя занять, предложите ему интересную игру.

• Организуйте игры с песком, глиной и водой: ребёнок с удоволь​ствием будет делать куличики раз​ной формы из влажного песка, сме​шивать его с водой, «варить кашу», чертить по песку палочкой, строить дом и забор, выкапывать прудик и пускать в нём кораблики.

• Устраивайте игры с камушка​ми: из них можно сложить горку, насы пать и высыпать из ведра, пря​тать в песке, украшать ими куличи​ки, сортировать.

• Организуйте игры со снегом: лепите с ребёнком снежки, снеж​ную бабу, помогите ему вставить глазки, нос, рот из камешков, пало​чек, покажите малышу, как делать следы на снегу, рисовать следами.

• Разрешайте ребёнку иногда по​играть в луже: наденьте ему рези​новые сапожки и позвольте похо​дить по луже, делать палочками круги на воде, пускать кораблики, отводить ручейки.
• Собирайте вместе букеты из лис​тьев, цветов, обращая внимание малы​ша на цвет, сплетайте венки из оду​ванчиков, делайте из них цепи, бусы, из лопухов - «шляпы», «сумки».

А теперь приведем несколько правил, которыми следует руковод​ствоваться взрослым, чтобы не за​глушить природную любознатель​ность детей и в то же время направ​лять их развитие в нужное русло.

• Во время совместных игр и заня​тий предоставляйте малышу самостоя​тельность, не делайте всё вместо него. Начинайте вместе с ребёнком, затем дайте ему возможность действовать самому. Окажите поддержку малы​шу, если у него что-то не получается или если он чего-то боится.

• Поощряйте исследовательский интерес, радуйтесь «открытиям» и «изобретениям» малыша, подели​тесь радостью с другими членами семьи, хвалите его.

• Не ругайте ребёнка, если он из любопытства разобрал или нечаян​но сломал игрушку, налил воды на пол, насорил, испачкался. После игры вместе вытрите стол, уберите рассыпанную крупу.

• Побуждайте малыша к исследо​ванию, задавайте ему вопросы, предлагайте самому попробовать выполнить незнакомое действие. Скажите: «Попробуй открыть коро​бочку», «А вдруг в этом ящичке что-то лежит?», «А что будет, если бросить в тазик камушек? Утонет или будет плавать? А губка?»

• Побуждайте ребёнка рассказы​вать о своих находках и впечатле​ниях членам семьи. С уважением выслушивайте его.

• Отвечайте на все вопросы кро​хи, стараясь формулировать ответы в доступной форме.

•
Задавайте малышу вопросы о том, что он делает, что у него получилось.

